
Ata da Quinta Reunião Ordinária/2022 do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui,
realizada em 01 de setembro de 2022. 
Gestão biênio 2022/2023

Lista dos presentes:

Presidente Adjunto
Alessandra Cristina da Silva –  Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

Conselheiros Titulares 

Bruna Moreira Dias – ausência justificada

Maurício Barreto Leite  – ausência justificada 

Beatriz Wundrack de Arruda 

Elpídio Ulian Júnior 

Thaís Regina Boppré Melara

Bruna Silva Robadel – ausência justificada

Elber Cássio Nazário – ausência justificada 

Manoel Dutra Da Costa Neto – ausência justificada

Conselheiros Suplentes 

Daniel Teddy Espinoza Garcia – ocupa a vaga de Conselheiro Titular ausente (nesta reunião) 

Conselheiros Representantes do Governo 

Jair A. D. Zanelato – Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

João Póvoa – SVMA e gestor do Parque Linear do Córrego do Bispo

Participantes
Vera Águeda – moradora do bairro Jardim São Paulo – Mirante de Santana
Yully - munícipe

ATA: No dia 01 de setembro de 2022 às 19h10min o Presidente Adjunto Alessandra Cristina da
Silva, Assessoria de Gabinete da Subprefeitura ST dá abertura a 5ª Reunião Ordinária do CADES
Regional  de  Santana/Tucuruvi/Mandaqui do  ano  de  2022,  agradece  a  presença  de  todos  os
presentes, representando o Subprefeito João Neto impossibilitado de participar devido a agenda de
compromisso. Alessandra segue para o item 1 da pauta que coloca em votação a todos os presentes
a aprovação da ATA da Quarta Reunião que foi realizada no dia 30 de junho de 2022. Todos os
presentes e os demais por meio de manifestação no grupo de whatsapp deram seu voto favorável e
aprovaram a ATA sem nenhuma alteração. Alessandra passa para o item 2 que trata do alinhamento
dos Grupos de Trabalho, sugestões e propostas.  Beatriz informa que não deu prosseguimento à
proposta da reunião passada do grupo “folha não é lixo” por motivo de agenda, mas que vai dar
início ao grupo de trabalho por meio de whatsapp. Sem mais manifestações Alessandra segue para



o  item  3  e  abre  para  as  sugestões  dos  conselheiros  para  indicação  de  áreas  públicas  para
revitalização.  Beatriz pede a palavra e traz a indicação da  Praça Nossa Senhora dos Prazeres,
considerada ao longo dos últimos meses um ponto viciado de lixo, trata-se de uma praça que já
sofreu uma série de reformas ao longo do tempo, que na última intervenção foi executado um deck
de madeira que não vem apresentando um uso definido. Jair lembra que essa última intervenção foi
realizada  em  conjunto  pela  Secretaria  Municipal  de  Desenvolvimento  Urbano  e  a  São  Paulo
Urbanismo - SP Urbanismo, denominado  “Centro Aberto”, projeto este que busca renovação de
espaços públicos, com grande sucesso inicialmente no centro da cidade, expandido para algumas
áreas de bairro, entre os quais o bairro de Santana. Beatriz reforça que devido a grande demanda e
atenção desta praça é de se esperar que um projeto dessa magnitude fosse endereçado para o local,
mas  que  precisa  de  uma  revisão  para  tornar  o  local  livre  da  deposição  inadequada  de  lixo,
reforçando o uso pela população que já vem ocorrendo.  Jair lembra que foi seu a elaboração do
primeiro projeto de revitalização com a execução de pista de caminhada, aparelhos de ginástica,
playground, arborização intensa, na época o local vinha de uma desocupação e estava abandonado,
na época mesmo com grande limitação de recursos foi eficaz a intervenção. Portanto é fundamental
uma revisão de projeto desenvolvida pelo CADES STM com a população para elencar quais as
atividades seriam desejadas para o local e assim recuperar o que já foi investido, como ampliar as
possibilidades. A proposta seria inserir a praça como um projeto em estudo do CADES STM cujo
projeto poderia ficar sob a sua elaboração.  Beatriz lembra que para corroborar com mais locais
indicativos propõe resgatar junto com o conselheiro Teddy áreas públicas elencadas no período que
ambos  foram  do  Conselho  Participativo  de  Santana/Tucuruvi.  Alessandra concorda  com  a
importância destas propostas, são pertinentes, dado que a praça é sempre um local com agenda de
eventos culturais, gastronômicos, sendo de grande importância trazer mais locais indicativos para a
pauta, ainda mais estes que já fizeram parte de estudos de outros conselhos. Jair propõe que para
cada local indicado, em estudo, ele possa fazer um estudo prévio para dar ferramentas de análise ao
grupo e à  população.  Alessandra concorda  e  pergunta se  mais  alguém tem indicação de local
público  para  indicar  revitalização  e  passa  para  o  item  4,  posicionamento  e  demandas  pelos
conselheiros.  Beatriz  informa que a  atualização do  Portal  156 foi  feito  e  aguarda o prazo  do
protocolo. Alessandra pede que Beatriz informe assim que já tiver um posicionamento do Portal
156 para que se possa avaliar e tomar medidas, se necessárias e compatíveis.  Alessandra abre a
palavra se houver mais alguma demanda, como não há, segue para o item 5 sugestão de pauta para
a próxima reunião.  Thaís propõe retomar a proposta de como se aproximar aos munícipes como
conselheira, fato que a leva a pensar quais iniciativas tomar.  Jair pergunta se  Thaís pensou em
formas além das que a Subprefeitura utiliza hoje para divulgar os conselhos que são o site e as redes
sociais.  Thaís responde de que já trabalhou como educadora ambiental, que gostaria de trabalhar
com crianças, mas que não sabe de como iniciar esse trabalho por quais trâmites, deu exemplo de
um assunto importante que falta informação, como a coleta seletiva, que não teve regularidade no
seu bairro, o que ocasionou descrédito, mas que ao mesmo tempo mobilizou os moradores para
questionarem o serviço junto a prefeitura, trazendo de volta a regularidade. Jair pergunta se Thaís
apoiaria, encabeçaria um projeto levado a escolas públicas para divulgar às crianças iniciativas e
serviços ambientais que seriam repassadas aos pais através do conhecimento e engajamento dos
estudantes. Thaís disse que a ideia é ótima que adoraria fazê-lo, e como dar início? Jair coloca que
levar o projeto a sala de aula organiza e otimiza a forma de transmitir a informação, um facilitador,
muito melhor do que bater de porta em porta num bairro. Thaís se coloca interessada em articular o
projeto. Jair levanta a questão para Alessandra de como poderia se dar as tratativas do projeto com
a área de educação via subprefeitura, como encaminhar o projeto para aprovação e apoio dos órgãos



de educação do município. Alessandra coloca como superpertinente, além de mais um facilitador,
já que na sede da Subprefeitura tem a DRE, que pode ser o canal de aprovação do projeto, que
assim que tiver condições de apresentar a proposta marcará uma reunião com as coordenadoras da
educação. João Póvoa reforça que seria o momento de convidar um representante da educação para
o CADES STM, pois as crianças podem ter o papel de levar educação ambiental aos pais.  Jair
coloca que já é o momento de convidar via ofício da Subprefeitura, pela presidência do CADES
STM, à Secretaria da Educação para que indique um representante oficial nas reuniões do CADES
STM. Alessandra propõe que se faça o convite e que se apresente a dinâmica do CADES STM, e
assim façam a indicação do seu representante via ofício – Subprefeito João Neto.  Jair  coloca a
sugestão  de  criar  reuniões  específicas  do  CADES  STM,  quantas  forem  apropriadas,  para
participação das crianças, numa espécie de “Cadinho”, já que seria em horário compatível com a
agenda das escolas direcionadas às crianças, com apoio dos docentes. Alessandra concorda e apoia
a  iniciativa,  pede  só  um instante  para  acrescentar  um pedido  via  whatsapp  por  um munícipe,
VERA, que participa da reunião, mas que não conseguiu abrir o microfone e nem o chat, ela pede
que seja colocado no item de indicação de áreas públicas para revitalização o canteiro central da
Av. Brás Leme, junto com a  Associação Amigos da Brás Leme. Beatriz apoia a proposta da Thaís
e sugere que a mesma lidere um grupo focado em projetos focados na aproximação da população
com o CADES STM, reforçando uma proposta passada de criação de  mailing  direcionado aos
munícipes, alimentando com informação e troca de atividades. Jair propõe que a lista, o banco de
e-mails, pode ser realimentado pelos conselheiros além dos dados da comunicação da subprefeitura.
Thaís se propõe a elaborar o projeto a ser apresentado a DRE, mas que precisa de apoio no formato
de um grupo de trabalho ou outra forma a ser discutida. Alessandra coloca que a subprefeitura dará
todo  o  apoio,  iniciando  pelo  contato  em conjunto  com a  Thaís ao  DRE a  ser  agendado,  fica
acordado que pelo grupo geral será enviado as propostas e sugestões ao projeto, e caso se perceba
um acúmulo  de  muito  material,  passará  a  ser  criado  um novo  grupo  de  whatsapp  específico.
Alessandra informa ainda que a munícipe Vera sugere via whatsapp o tema da “conscientização
do lixo” e a  “economia de água”.  Jair sobre os temas, na economia de água, que se convide a
SABESP para apresentar material já inserido nas atividades de comunicação da empresa, dado o
expertise que a mesma tem na elaboração de palestras e cartilhas, de maneira online ou presencial,
sendo que é provável que o tema torne-se de destaque pelo fato da insuficiência do volume das
chuvas no nível dos reservatórios. Mais um convite a ser planejado. Thaís tem uma dúvida se há
nas  UBS  próximas  à Subprefeitura  Agentes  de  Promoção  Ambiental,  dado  que  ajudam  na
divulgação  porta  a  porta.  Alessandra propõe  retomar  a  Coordenação  de  Saúde  na  escala  do
território abrangido por cada UBS e fazer o contato, ficando como pauta.  Jair propõe mais um
convite  para  indicação  de  representante  pela  Secretaria  Municipal  da  Saúde.  Todos  apoiam.
Alessandra lembra de um convite divulgado nas redes sociais sobre o “dia mundial da limpeza”.
Jair recebe a informação que Alessandra não conseguiu retomar o sinal da rede e que solicita que
o mesmo siga com a reunião.  Beatriz coloca na pauta a proposta da  Roda de Conversa sobre
apresentação  do  parque  Córrego  do  Bispo  pelo  conselheiro,  diretor  do  parque,  João  Póvoa.
Apresentando em tela o histórico, as fotos das obras, o cronograma. João Póvoa se dispõe a fazer,
mas precisa de ajuda na elaboração do material.  Beatriz se coloca à disposição para ajudar.  João
Póvoa além da  Roda de Conversa reforça o convite  para visita presencial  de todos ao parque,
destacando o número grande de pés de jabuticaba que estão em plena carga, atraindo pássaros e
animais silvestres. Sem mais nenhum pedido de palavra,  Jair agradece a participação de todos
encerra a reunião às 20h06min.


